Beispielaufgaben zur Klausur zum Chemie-Praktikum

1 Geben Sie eine kurze Definition fiir Arrhenius-Séuren, Bronsted-Sauren und Lewis-
Séuren mit jeweils zwei Beispielen.

Arrhenius-Siuren bilden in Wasser H -Ionen

Arrhenius-Basen bilden in Wasser OH Ionen

Bronsted-Siuren  sind  Verbindungen oder Ionen, die Protonen abspalten kénnen
(Protonendonatoren).

Brinsted-Basen sind Verbindungen oder Ionen, die Protonen aufnehmen konnen
(Protonenakzeptoren).

Lewis-Siuren sind Elektronenpaar-Akzeptoren.
Lewis-Basen sind Elekironenpaar-Donatoren.

2 Auf welches Volumen miissen 10g NaOH (M= 40 g/mol) mit Wasser aufgefiillt
werden, um eine Losung mit einem pH-Wert von 13 zu erhalten?

m(NaOH)  m(NaOH) m(NaOH) 10g
vy D(N2OH) _ M(NaOH) _ M(NaOH) _ M(NaOH) _ 40g/mol _ 025mol _ .
¢(NaOH)  c(NaOH) 107" | oy mol iy mol opmol
L L
3 Zu 100 ml einer Salzsiure mit einer Konzentration von 1,0 mol/L geben Sie 5,555 g

KOH (M= 56,11 g/mol). Welcher pH-Wert stellt sich in der Lésung ein?
m(KOH) 5,555¢
n(KOH) _ M(KOH) _ 56,11g/ mol
vV vV oL

¢(KOH) = =0,990mol /L

pH =~logc(H") = ~log(c(H*)~c(OH ) = ~log(1-0,990) = ~1log 0,01=2

4 Die Losung einer schwachen Siure HX mit Co(HX)= 0,26 mol/L hat einen pH-Wert
von 2,86. Wie groB} ist die Sauredissoziationskonstante Ks?

c(H*)=o(X ) =107 MOl _jg-zes MOl _ 30 15 mol
L L L

¢, (HX) = ¢,(HX)-c (H*)= 0,26mTOI-o,oonsmT"1 = 0,258621“Li]

mol
o e o2 (00013800
K, = ¢,H,07) ¢, (X )= o(H") = L :7,36‘10—6."1_0l
¢, (HX) ¢, (HX) mol

0,25862 —
L



5 Wie viel Wasser wird bentigt, um 1,0 g Cr(OH); vollstandig zu 16sen? K (Cr(OH), =
6,7-10°" mol¥/L?)

¢(Cr(OH)3)= c(Cr’*)= 1/3 ¢(OH) 2 ¢(OH)=3-¢(Cr™)
4 KS _g mol
Ks= c(Cr’")-c(OH)*= 27-¢(Cr™) > ¢(Cr(OH),) =14 —7 =1255:10 -
m(Cr(OH),) Ig

v D(CrOH),) M(Cr(OH),)  “TCag/mol
~ o(Cr(OH),) ~ ¢(Cr(OH),)

LT b_L

1,255.10- Mol
L

6 Berechne die Lslichkeit von CaSO; in reinem Wasser und in einer Schwefelsdure mit
0,1 mol/L (die SO,*Konzentration aus dem gelosten Gips kann gegeniiber der
Schwefelsdure vernachlassigt werden) K;(CaSO,)=2,4-10"mol¥L2.

In reinem Wasser gilt: ¢(Ca’*)=c(SO%) D K;=¢(S0) = c(CaS0O,)’

2
m(Ca80,) = ¢(CaS0,)- V-M(CaS0,) = /K, (CaS0,) -M(CaSO, ) V = ,[2,4.10"* mL"zl -1L-136,14il = 0,6669g
mo

In verd. HySO, gilt: ¢(SO;*)= c(H;S0,) und c(CaSO,)= c(Ca’") B c(CaSO,) =K,/c(H,80,)

2
X 2,4:10° mL"zl g
CaS0,) = ¢(CaS0,)- V-M(CaSO ) = V- M(CaS0,) =—— L 11136148 _ 03267
m(CaS0,) = ¢(CaSO,) (CaS0,) (H,50.) ( 4) ool — g
L

7 Der qualitative Nachweis von Alkali- und Erdalkalimetallen kann liber die
Spektralfarben erfolgen. Welches Prinzip liegt zugrunde? Bitte beschreiben Sie den
Vorgang. Geben Sie die Farben von Na, Mg, Ba und Li an.

Atomemissionsspektroskopie: Die dufieren Elektronen werden thermisch angeregt und
emittieren beim Zuriickfallen in den Grundzustand Licht Da die Energie zwischen
Grundzustand und 1. angeregtem Zustand bei Atomen einen definierten Wert besitzt, hat das
emittierte Licht eine bestimmte Wellenlinge, die fiir diese Atomsorte spezifisch ist.

Na: gelb; Mg: --; Ba: griin; Li: rot

8 Nennen Sie 4 Komplexbildner (Liganden) und ordnen sie diese nach zunehmender
Komplexbildungsstirke.

CN > NH; > H,0 > CT

9 Bei welcher d-Elektronenkonfiguration kénnen hi gh-spin- und low-spin-Komplexe
auftreten? Erlautern Sie Thre Antwort mit einer Skizze.

High-spin und low-spin-Komplexe treten nur bei den Elektronenkonfigurationen d' bis d’ auf,
da nur bei dieser Elektronenkonfiguration Besetzungsunterschiede zwischen den entarteten d-
Orbitalen aufireten kénnen.



10 I, und Chlorat (C105’) reagieren in saurer Losung zu Iodat (I057) und CI. Stellen Sie
die Teilgleichungen fiir die Oxidation und Reduktion und die Gesamtgleichung auf.

L+ ClOy + H 2 105 + CI + H,0

Ox: L+6HO

Red: ClOs +6e¢ +6H'

Sum: 3L+ 18H,0+5CIlO;s +30H"
Sum: 3L +3H0+5 ClOy

210y +12H + 10 ¢ [-3
Cr +3H,0 [5
6105 +36 H +5CI + 15 H,0
6105 +6H +5CrI

VLN L

11 Brom disproportioniert in basischer Losung zu Bromid (Br) und Bromat (BrOy).
Stellen Sie die Teilgleichungen fiir die Oxidation und Reduktion und die
Gesamtgleichung auf.

Bry+ OH 2 BrO; +Br + H,0

Ox: Br;+120H 2  2BrOs +6 H,O+ 10 ¢
Red: Br;+2¢ 2>  2Br [5
Sum: 6 Bry;+ 12 OH 2  2BrO5 +10Br+ 6 H,0

12 Geben Sie die Oxidationszahlen aller Elemente in folgenden Verbindungen bzw. Ionen

an:

a) CaSQqy +II -VI, -1I b) CH3-CO-CHj3

Ca: +II §: -VI O:-1I H: +I; Ci:-IIL O: -IT; Cy: +IT: C;: -1I1
c) KOCN d) CH5-CCl,

K:+I O: -II; C: +IV; N: -1II H:+I Cp:-MI; Cl: -I; Cy: +1III

13 Zu 10 ml eines dquimolaren Acetatpuffers ([Ac] = 1 mol/L; [HAc] =1 mol/L) werden
10 ml einer verdiinnten Salzsiure gegeben ([HC1] = 0,1 mol/L). Welcher pH-Wert stellt
sich ein? Gehen Sie von der Puffergleichung aus und verwenden Sie geeignete
Niherungen (Rechenweg angeben, pKs [HAc] = 4,75).

! Verdiinnung durch Verdoppelung des Volumens!
cx(Ac)= co(Ac)-c(HCl)=co(Ac)/2-c(HCI)/2=0,5 mol/L — 0,05 mol/L= 0,45 mol/L
cx(HAc)= co(HAc)+c(HCl)=co(HAc)/2+c(HCI)/2=0,5 mol/L + 0,05 mol/L= 055 mol/L

c(HAc)

0,55
pH = pK, —log :
c

= 4,75-1log 2> = 4,66
0,45

>




Sie haben jeweils eine Losung aus Na,COs, Na,SO4 und NaOH hergestellt und vergessen die
Flaschen zu beschriften. Mit welchen einfachen Mitteln der Praktikumsausriistung kénnen Sie
auf den Inhalt der Flaschen schlieBen.

Test auf COs™: Losung mit verd. Siure versetzen 2 CO,-Entwicklung

Test auf SO, angesiiuerte Losung mit BaCly-Lsg. versetzen =2 BaSO, fiillt aus

Test auf HO: Lésung ist stark basisch und Test auf CO5* und SO sind negativ

14 Mit welchem Nachweisreagens konnen Sie unterscheiden ob Sie Fe?* oder Fe** in einer
Ldsung haben?

Fe**: keine Reaktion mit SCN
F&*: Fé* + 6 SCN > [Fe(SCN)4J* (tiefroter Komplex)

15 Welche beiden Ionen der unten aufgefiihrten Kationen lassen sich ohne Trennungsgang
eindeutig nachweisen? Wie gehen Sie dazu vor und welche Reaktionen laufen dabej
b?
la\IH‘” K', Fe™, Cr'*, AP, Ca®*, Ba®*, Mg**

K Losung wird mit HCIO, versetzt, Niederschlag (in Kilte) zeigt KCIO, an.

NH,": Austreiben von NH; durch starke Base und Nachweis der Gase durch Sfeuchtes pH-
Papier.



